

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año V.—Número 1390

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Domingo 19 de febrero de 1899

+

EL SEÑOR

## DON PEDRO GARCÍA CORDERO

falleció hoy en el pueblo de Riotuerto  
A LA EDAD DE 73 AÑOS

*Sus desconsolados hijos don Ricardo don Vicente (ausente), don Juan, doña Aurea, doña Carolina, hijos políticos, su hermano don Raimundo, nietos, sobrinos y demás parientes*

Suplican á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver hoy domingo, á las dos de la tarde, y á los funerales, que se celebrarán mañana lunes en la parroquia de San Juan de Riotuerto, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Riotuerto 19 de febrero de 1899.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

que por hallarse sub *judice* deben ser respetados por el Parlamento.  
¡Sub *judice!*  
Con esta frase se tapa aquí la boca á todo el mundo.

Y así se debe entender en traducción libre y franca:  
—¡Chitón! ¡Quien quiera saber que se vaya á Salamanca!

Si los representantes del principado de Asturias no presentan una proposición de ley en demanda de recursos por los incendios ocurridos en aquella provincia, lo hará por medio de un proyecto el señor Capdepon.

No me parece mal.  
Pero no saben los representantes de Santander que también aquí se ha incendiado los montes?

Lo digo por si cabe buscar manera y modos de lograr que la cuerda se tire para todos.

Dice *El Nacional*, refiriéndose al señor Silvela:

«Me el hombre elegido por Dios para enseñar á la dinastía el camino de la frontera.»

¡Alabado sea Manolo!  
¡Elegido por Dios!  
Esta opinión de *El Nacional* revela algo que puede producir espanto.  
¡Nunca creí que del señor Silvela era el mérito tanto!

## Contra la reacción

Señor director de *EL CANTÁBRICO*.  
Muy señores nuestros: Esperamos de su amabilidad, nunca desmentida, que se sirva insertar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas.

Favor por el cual le anticipa las gracias,  
*La Vanguardia Federal*.

Por unánime acuerdo de cuantos representantes en Santander la agrupación de jóvenes republicanos organizada bajo la denominación de *Vanguardia Federal*, hacemos pública nuestra adhesión á la enérgica protesta que con el epígrafe *¡Adelante!* publicaron varios señores de Reinosa en *EL CANTÁBRICO* correspondiente al día 7 del actual.

La resuelta actitud de esos liberales de Reinosa corresponde á la grave ofensa que inflieren á España quienes la creen bastante prostituida para sufrir con calma humillación tan vergonzosa como supondría la viabilidad de esa política que viene á representar en la prensa el periódico *La Información*; esa política personificada por un general sanguinario, dócil instrumento de la más odiosa y depresiva de las reacciones, y por el más ineficaz y ambicioso de los ambiciosos y ineficaces políticos de la Restauración.

Podrán los que simpatizan con esa política reaccionaria, fuente y origen de todos los males que han llevado al país á su actual postración, pretender quitar importancia á la protesta de aquellos liberales de Reinosa; para nosotros y para cuantos amen la libertad y la democracia tiene importancia grandísima, como síntoma revelador de la existencia de una opinión vigorosa, como demostración patente de que aún hay en España quien sienta arrebatos de generosa indignación ante el peligro de reacciones más ó menos francas y quien tiene, como nosotros, ciega fe en el progreso y entusiasmo ferviente para luchar contra todo lo que signifique un obstáculo á su marcha.

Para esa lucha se ha organizado y en ella empleará todas sus energías  
*La Vanguardia Federal*.

## LA MUERTE DE FAURE

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 18—2 m.

Recibidos después de cerrado el número de ayer

**Representación**

La Reina Regente enviará una representación á los funerales de Faure.

**Duelo general**

En todas las capitales de Europa ha causado gran impresión la noticia de la muerte de Faure.

En los edificios públicos ondean las banderas cubiertas con crespones.

De Berlín dicen que en la sesión varios diputados se ocuparon de la muerte del Presidente de la República francesa ensalzándole y haciendo su panegírico.

El príncipe Hohenzollern dijo que Francia llora al hombre que sirvió los grandes intereses de la paz y de la concordia y que los alemanes expresan su duelo por la muerte de los grandes campeones de la civilización.

Todos los representantes permanecieron levantados y se oyeron algunas voces de ¡bravo! ¡bravo!

El Presidente dijo:

Los representantes permanecen levantados para expresar sus simpatías á Francia.

Los diputados republicanos, reunidos en el Congreso, han acordado ir á dar el pésame al embajador francés en Madrid.

Madrid 18—3 m.

**Las primeras coronas**

Un telegrama de París dice que el primer diplomático que visitó la capilla ardiente en que se halla el cadáver de Faure fue el ministro de Haití, que es un negro.

La primer corona que se recibió fue la del emperador de Alemania, y en seguida dos ramos de flores de los soberanos de Rusia, con la siguiente inscripción: «A nuestro aliado y amigo.»

**Lucha de aspiraciones.—**

**Loubet y Méline**

En la capital de Francia la animación es extraordinaria.

En el Palacio de Borbón luchan las aspiraciones políticas, y la agitación es grandísima.

Los grupos parlamentarios han celebrado reuniones, todas ellas agitadísimas.

Los candidatos favoritos son Loubet y Méline; pero este último retiró su candidatura al saber que presentaba la suya Loubet.

A éste se acercaron delegados de todos los grupos de la Cámara solicitando que presentara su candidatura y Loubet solicitó para contestar una hora, pasada la cual manifestó que aceptaba.

Dijo que si fuera elegido sería el primer republicano para defender la República contra el cesarismo.

Los amigos de Méline se empeñan en que éste mantenga su candidatura.

Los radicales y los socialistas y la prensa dreyfusista defiende á Loubet.

Los reaccionarios y los antidreyfusistas defienden á Méline.

En una reunión que se celebró á las ocho de la noche no se llegó á un acuerdo.

Algunos presentan á Dupuy, pero no han hallado eco.

A las diez de la mañana celebran una nueva reunión en Versalles los conservadores de la Cámara y la mayoría del Senado.

**Otro candidato**

Si no llegan á un acuerdo es posible que triunfe un candidato inesperado.

Se habla de Deschanel; pero sobre este aspecto de la cuestión no se puede hacer ninguna profecía.

Madrid 18—12:30 t.

**Contra Loubet**

En una reunión que celebró anoche la Liga de patriotas se pronunció discursos muy exaltados contra Loubet y se acordó apelar á todos los medios para evitar que sea elegido Presidente de la república; y en el caso de que no lo consiguieran realizar manifestaciones tumultuosas.

**Ventajas del régimen**

Tratando de las instituciones francesas dice *El Liberal* que con el régimen republicano la sustitución de Faure será cosa fácil.

Con otras instituciones esa sustitución tendría graves consecuencias.

Madrid 18—3:10 t.

**«El Liberal»**

Telegrafan de París que los republicanos progresistas, en vista de la negativa de Méline á presentar su candidatura, han decidido recabar su libertad de acción.

**La Asamblea de Versalles**

La primera parte de la Asamblea de Versalles para la elección de Presidente de la república la presidirá Loubet.

Después presidirá el Vicepresidente del Senado.

RICARDO.



**La primera cana**

La blanca hebra que en tu pelo brilla cual si de plata fuera, no te espante, que también en su luz clara, y sencilla tiene á veces lunares el diamante.

¡Vermé quisiera en ella aprisionado, y aunque frágil cadena es un cabello, nada hiciera por verme libertado por no llorar al acordarme de ello.

Si como antiguo juez me maniataras con seda tan pulida y reluciente, y luego, por piedad, me libertaras, me volverías á atar por reincidente.

Porque es dulce, muy dulce ser guardado por: carcelero tan sensible y bello, y verse blandamente aprisionado en las delgadas redes de un cabello.

Calixto Pompa.

DE REINOSA

## SOBRE EL CRIMEN

Acaban de contármelo:  
Durante las primeras horas de la noche estuvieron juntos, halagándose en una amistad dulce y llena de cariñosas confianzas. En la cocina ardía la leña, y la conversación aldeana, alrededor de los tizones, versó sobre la guerra, sobre los pobres muertos y sobre la patria deshonrada... ¡Todo á su manera, pero sentido acaso! Luego se habló de las vacas, del *chotu pintu*, de la tierra del *bebedero*, de bodas, de noviazgos, de *natas*... ¡qué sé yo! y, ya entrada la noche, el pobre muchacho anunció que se iba...

Se adelantó el asesino, con la sangre fría de lobo, y salió. Encontró el hacha de hacer leña en el monte y buscó el camino del muchacho. El odio de Cain le retorbaba en las entrañas y para él no hubo nunca una caricia más dulce, más voluptuosa, que la caricia estremecedora del hierro! ¡El hacha era una hembra deliciosa! Nunca había experimentado unos amores parecidos. Ninguna mujer le produjo un espasmo más embriagador.

Y estaba en el gran espasmo cuando oyó ruido en la calleja, el zapatear lento del mozo que atravesaba el pueblo silencioso y oscuro.

Esperó escondido, sin moverse, conteniendo la respiración y los latidos del pecho, que se empeñaba en arrebatarle aquel momento de suprema felicidad.

Y él lo ha confesado:  
—Cuando estubo á mi alcance y le di el primer hachazo en mitad de la cabeza, me quedé á gusto. Luego me puse furioso y seguí picándole como quien pica un carro de leña. Escudando entonces el hacha en el pajar y me fui pa la cama...

Los lobos se han ido casi de la comarca ó no bajan á los pueblos en vista de que hay comida en las montañas. Los lobos no atacan mientras el hambre no les obliga á ello ó mientras no les acorralan ó en tanto que el hombre deja en paz á las crías.

En los hombres continúa apareciendo el espectro de las razas primitivas y siguen matando y bebiendo sangre con cierta voluptuosidad...

¿Tendría razón Víctor Hugo para llamar *Homos* al lobo y para conocer al hombre por *Ursus*?

¿No estaría en lo razonable el filósofo cuando para insultar á su perro le llamaba *hombre* despreciosamente?

¿Tendremos, por último, que recurrir á una selección artificial, como el ganadero y el horticultor, para mejorar el hombre?...

R. Sánchez Díaz.

## MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por Rojas



**Por si acaso...**

—Toilette bien extraordinaria es la de ese personaje de cara patibularia.

Y, ¿quién es? —Sagasta, en traje de lucha parlamentaria.

## Repatriación

**Vapor «Montevideo»**

Ayer, como habíamos anunciado, llegó á este puerto, á las nueve y media de la mañana, el vapor *Montevideo*, procedente de Cienfuegos y Vigo, donde desembarcaron los batallones de Reus y Luzón.

En la travesía ha sufrido un horroroso temporal. Condujo á este puerto el primer batallón del regimiento de América, núm. 14, y un escuadrón de Castillejos.

**Lista del pasaje oficial**

Del batallón de América condujo al comandante don Fernando Aguilar, los capitanes don Veremundo Alvarez, don Pedro de Toyos, don Juan Calvo, don Andrés Juez, don Juan Cabello, don Juan Cordero, don Manuel Alonso y don Pedro Pérez.

Los primeros tenientes don Cayetano Sánchez, don Rogelio Rodríguez, don Santos Gutiérrez, don Leocadio Quijano y don Sabino Videgan.

Los segundos tenientes don Indalecio Vidarte, don Antonio Fructoso, don Ciriano Dominguez, don Bartolomé Bernal, don Prudencio Medina, don Francisco Cabrera, don José García, don Joaquín Fraile, don Sebastián Fernández, don Juan Huarte, don Benigno Moral, don Manuel Muñoz, don Juan Laque, don Francisco Aguado, don Conrado Capanos, don Plácido Rodríguez, don Luis Blesa, don Emilio Gracia, don Andrés Higuera, don José González, don Salvador Lanen y don Antonio Oquendo.

Médico don Carlos Vieches; capellán don Juan Rivas; 89 sargentos y 988 cabos, cornetas y soldados.

Escuadrón de Castillejos: Comandante, don José Lorenzo.

Jefes de la expedición: Capitanes, don Francisco H. de Tejada y don Rafael Méndez.

Segundos tenientes: Don Gabriel Meléndez, don Maximino Calvo, don Laureano Enciso y don José Pascual.

Veterinario segundo don Simeón Jiménez, 9 sargentos y 112 cabos, trompetas y soldados.

**Militares sin unidad táctica**

Comandante de infantería don Manuel Neira. Capitanes: Don Teodoro Mesa, don Alejandro Gortazar, don Francisco Alvarado, don Ramón Alonso y don Rufino Piñero: este último de movilizados.

Segundos tenientes: Don José Martínez, don Andrés Paladín, don Eugenio Gracia, don Federico Edilla, don Dámaso Garrote, don Víctor Martínez, don Santiago Gálvez, don Casimiro Fernández, don Vicente Fernández, don José M. Villa, don Bernardo Fernández, don Rafael Hernández, don Cristóbal Moreno, don Francisco Ribalta y don Manuel Ageiron: este último de movilizados.

Primer teniente de infantería don Juan González; segundo de movilizados don José M. Toyos; oficial primero de Oficinas militares don Antonio de Dios; factor don Bernardino Alonso, guardia civil licenciado Benito Fernández; cabos Gregorio Primo y Eusebio Ruiz; soldados Juan Aguado, Eugenio Avilés y Aquilino de Hierro.

**Empleados civiles**

Don Carlos Pineda, jefe de Administración; don Francisco Ampudia, jefe de Negociado; don José

**J. Santiuste Buega**

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7. WAD-RAS (PLAZA DE LA LIBERTAD), 5, 2.º

**Carlos M.º Conachy**

DENTISTA  
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

**Ricardo Ruiz Pellón**

DENTISTA  
Ha trasladado su gabinete dental á la Alameda Primera, 10 y 12, principal derecha.

**MR. FÉLIX FAURE**

Destino parece de los pueblos de la raza latina atravesar por situaciones críticas que amenazan destruir la paz interior y provocar conflictos fuera de sus fronteras.

Portugal vive sujeto al carro de la poderosa Inglaterra y amenazadas sus colonias; España acaba de sufrir tremenda crisis de la que aún no ha acertado á responderse; Italia ha sufrido grandísimo desengaño en sus aspiraciones coloniales; las repúblicas iberoamericanas viven muchas de ellas en perpetuos disturbios, y Francia apenas acaba de evitar gravísimo conflicto en el exterior, y cuando más se desatan las pasiones en el interior con el asunto Dreyfus, se ve de pronto privada del único hombre que había sabido mantenerse neutral en esas discordias de raza y de religión que mina los cimientos de la República y cuya vida era garantía de las instituciones que allí rigen.

Por eso la prensa de dentro y fuera de la nación aprecia unánimemente la gravedad de la situación, lamentando la muerte de Mr. Félix Faure, consecuente republicano y hombre de grandes prestigios y de no común capacidad y patriotismo.

Era Mr. Félix Faure el sexto Presidente de la actual república de Francia.

El primero, Mr. Adolph Thiers, dimitió por manejos del partido legitimista en 1873; le sucedió el mariscal Mac-Mahon, quien echándose en brazos de los bonapartistas se vio en la necesidad de presentar la dimisión en 1879.

Subió al supremo poder Mr. Julio Grevy, reelegido en 1885, pero que dos años después tuvo que dimitir también por el proceso seguido contra el general Caffaral, por la venta de las condecoraciones, en el que se vio envuelto su yerno, monsieur Wilson.

Sidi Carnot le sucedió, y asesinado por un anarquista en 1894, le reemplazó Mr. Casimir Perier, que dimitió en 1895, dando lugar al advenimiento de Mr. Faure en lucha contra el radical Mr. Brisson, que había disputado también el poder á Mr. Perier.

De los seis Presidentes enumerados, únicamente Mr. Julio Grevy pudo cumplir el periodo constitucional y ser reelegido; de los demás, han muerto Mr. Carnot y Mr. Faure antes de terminarle y han dimitido Thiers, Mac-Mahon y Perier.

Aún no se sabe quién puede ser el que suceda á Mr. Faure; de los varios hombres públicos que aspiran á la Presidencia ni uno solo deja de estar contaminado del *dreyfusismo* en pro ó en contra.

Mr. Félix Faure nació en París en 1841; hijo de un curtidor del Havre, recibió una esmerada educación, que no fue incompatible con el ejercicio de la industria de curtidor, que ejerció por al-

gunos años, en la que acrecentó su fortuna.

Se distinguió como político en aquella ciudad, donde fue teniente alcalde, presidente de la Cámara de Comercio y comandante del batallón de guardias móviles, que prestó excelentes servicios en la época de la Commune.

En 1881 fue elegido diputado, y de tal modo creció su influencia en Normandía que fue nombrado subsecretario del ministerio de Comercio y de las Colonias, cargos que desempeñó bajo varios Gabinetes, hasta ser nombrado vicepresidente de la Cámara y ministro de Marina.

Derrotado el Gobierno de que formaba parte, fue al día siguiente elegido Presidente de la República por los mismos diputados que le derrocaron del Poder, y en tan elevado cargo supo corresponder á la confianza de la nación, granjeándose el amor de todos los patriotas franceses y el respeto y consideración de los extraños, realizando con su tacto y sentido político la alianza entre Rusia y la República, evitando la guerra con la Gran Bretaña y preparando el grandioso certamen internacional que se celebrará en 1900.

En la vida privada ganaba las simpatías de quien le hablaba, y en la Presidencia de la República, dice un periódico, sus rentas le permitían hacer buen papel y sus costumbres y trato distinguido llevaron al Eliseo una elegancia sin ostentación, pero con cierta largueza, puesto que no ha cesado de repartir en obras benéficas mucho más de lo que la nación le daba para el sostenimiento digno de su cargo.



¡Aleluya!  
Según ha dicho el señor Sagasta en el Consejo de ministros, el orden está asegurado.

Pero á don Práxedes pregunta el pámpilo:  
—¿El orden público ó el orden jónico?

Debe de referirse al público, porque añadió que la supuesta partida de Castellón no era sino un grupo de cazadores incensivos.

Vamos, menos mal.  
Esa noticia satisfactoria á los ministros libra de fiebres. ¡Las preocupadas en todo caso serán las liebres!

La dimisión del señor Montero Ríos del cargo de presidente del Senado se funda en que le van á sludir con motivo del tratado de paz, y tendrá que defenderse.

No está mal buscado el pretexto.  
Pero á buena parte va con el señor Sagasta.

Ha hecho que no se le admita la dimisión fundándose en que, si le sluden como presidente de la comisión de París, puede dejar la presidencia de la Cámara y contestar desde los bancos de los senadores.

Esto es aquí, como en Veira y en Castellón de la Plana, contestar á una *mujerita* con una jota riojana!

Porque lo que dice don Práxedes:  
—¡Vaya una gaita con la que nos viene don Egeñico!

Se habló en Consejo de ministros de los gastos que nos ha de ocasionar la conservación de las Merianas y de las Carolinas.

Bueno; y los productos compensan los gastos? Porque, si no los compensan, lo mejor es buscar novios á esas muchachas y que se casen.

Basta de gastos, basta de ruinas y de jaranas, y cargen otros con Carolinas y con Marianas.

Y hasta con Petronilas, si también las hay por aquellos archipiélagos.

Ha acordado el Consejo de ministros recomendar á la Mesa del Senado que reprima con la mayor energía toda extralimitación que se permita el señor conde de las Almenas acerca de asuntos

Téllez, don José L. del Río y don Manuel Jiménez, segundos oficiales de Telégrafos; don Aureliano Díaz, jefe de Estación; don Pasquino Andía y don Luis Sáenz, segundos oficiales de Estación; Quintana, jefe de Estación; Ángel Cruz, escribiente; don Celestino Tapia y don Lorenzo Sorich, Maestros.

Familias de militares

Doña Amalia Sáenz de Alonso, esposa de un capitán de movilizados y dos hijos; doña Carmen Biano González, esposa de un primer teniente de infantería; doña Francisca Betancourt de Caballero, esposa de un capitán de infantería y dos hijos; don Rogelio Rodríguez y hermano, hijos de un primer teniente de infantería; doña Modesta Pérez, viuda de un teniente coronel y siete hijos; doña Inocencia Díaz de Dios, esposa de un oficial primero de oficinas militares; doña América Justa, esposa de un segundo teniente de infantería y siete de familia.

Familias de empleados civiles

Doña Adela Nájera, esposa de un jefe de Administración; doña Margarita Nájera es hijo, de oficial tercero de Administración; doña Isabel Baneto de Téllez, con cuatro de familia, y doña Ana Cabanero de Jiménez, de segundos oficiales de Telégrafos; doña Juana Torres de Díaz y cuatro de familia; jefe de estación; doña Amalia Gómez de Sáenz es hijo, de segundo oficial de Estación; doña Marta Silioni de Méndez y doña Adela Esponada de Cabanero es hijo, esposas de cabos de resguardo.

Pasaje particular

Don Luis Zalmea; don Vicente Ojigal es hijo; don Antonio Aja; don José González; doña Justa Contrera; don Ángel Revilla y don Fernando Ortega.

Resumen

Mil sesenta del batallón de América; 129 del esquadron de Castillejos; 16 de la guardia civil; 81 militares sin incorporación; 14 empleados civiles; 26 familias de militares; 21 familias de empleados civiles, y 8 particulares.—Total, 1.305.

Fallecidos en la travesía

Soldado del regimiento de América Florencio Montañez Ruiz; otro de Reus, José Fernández Vázquez; cabo del mismo, Ramón Gutiérrez Fernández. Pasajera de primera Catalina Tapia Guzmán, de 21 meses.

Naturales de esta provincia

Del regimiento de América, primera compañía, sargento José Rodríguez Rodríguez, natural de Torrelavega; cabo Luis Caballo Betancourt, de Santander; soldados Adolfo Somoano Varela, de Audalgnera (ast); Miguel Apricano Expósito, de Santander; Marcelino González Villa, de Liendo.

Segunda compañía: Sargento Pedro Pérez Samperto, de Gibaja; cabo Antonio García Ruiz, de Fresno; soldados Celestino Fernández Gutiérrez, de Santander; Ezequiel Diego Hevia, de Puente-nansa; Emilio Martínez Hoyas, de Ajos; Salvador Pérez Lavín, de Gariesto; Salvador Polanco Pezazo, de Cieza; Vicente González Olazagasti, de Santander.

Tercera compañía: Cornetas Severiano La Riva, de Valle de Escalante, y Valeriano García Calderón, de Santander; soldados Felipe Muñoz Calderón, de San Martín; Indalecio Toca Gómez, de Santander; José Portilla Piñera, de Rabillo; Leopoldo Marcos Gutiérrez, de Bostrozón; Manuel Llanes Alvarez, de Argoños; Pedro Gutiérrez Margallo, de Reinoso, y Pedro Cobos Absaal, de Villacarrío.

Cuarta compañía: Corneta Apolinar Marcos Piedad, de San Mateo el Alto; soldados Benito Alonso Gutiérrez, de Lombrosa; Daniel Cabe, Presilla de Arredondo; Francisco Iglesias Rey, de Santander; Francisco Montes la Hoz, de Santander; Laureano Bonzo Rodríguez, de Laredo; Luis Hurtado García, de Santander; Manuel Sordo Rodríguez, de Cades; Tomás Pascual San Felicerio, de Solórzano, y Manuel Pérez Crespo, de Selaya.

Quinta compañía: Cabo Manuel Maza Sobarzo, de Basines; soldados Salustiano Díez Castillo, de Santander; Agustín Palacios Argomosa, de Torrelavega, y Aurelio Lazo Barreras, de Sobarzo.

Sexta compañía: Sargento Juan Iglesias Iglesias, de Santander, y Juan González González, de Villaguso; soldado José González Fernández, de El Tejo.

Plana mayor: Sargento Marcelino Pérez Torcida, de Santander; cabos Carlos Ruiz Díaz, de Santander; Conrado Fernández Quijano, de San Vicente del Monte; Salustiano Verdeja Hoyos, de Naveda.

Triste recuerdo

Cuando el primer batallón del regimiento de América, que ayer desembarcó de regreso de Cuba, marchó a la gran Antilla, hacíamos, llenos de satisfacción, relación de un rasgo de generosidad de un santanderino que hoy no podemos desochar de la memoria.

Armando López Pon, hijo de esta ciudad, encontró a la madre de un compañero de armas llorando.

—¿Por qué llora usted, pobre mujer? preguntó el joven soldado.

—Porque me llevan mi hijo a Cuba y no puedo redimirle ni cambiar la suerte.

—No lloro usted más. ¿Dónde está su hijo? Que venga a cambiar el rayadillo por el uniforme de paño; yo parto para Cuba por él.

Y lo dicho fue puesto por obra.

Tan generosa acción tuvo aún otro florón no menos hermoso por coramionato.

Reboscando gratitud, la pobre madre buscó 16 duros y corrió en busca del tan generosamente había engañado sus lágrimas, y aunque Armando opuso tenaz resistencia porque no había cambiado su suerte por dinero, sino por no ver llorar a una madre, le hizo aceptar la onza.

A los pocos pasos encuentra Armando otra madre angustiada porque a su hijo lo llevaban a Cuba.

—No puedo ir por dos, señora, la dice el joven; pero tergo 16 duros, y si usted encuentra quien por esta cantidad quiera ir por su hijo, que venga por el dinero, que a mí no me hace falta.

Escenas interesantes

Las familias de los soldados Vicente Cabezon y Daniel Cabeas Presilla los esperaban en el muelle.

Los padres, hermanas y otros individuos de la familia esperaban al corneta Valeriano García Cabezon y se le abrazaron todos llorando, haciendo que el muchacho se afectase también.

Una hermana del corneta Severiano La Riva, de Escalante, esperaba a éste, y anegada en lágrimas pidió y obtuvo como todos los demás permiso para ir desde luego con sus familias, quedando en presentarse a cobrar y recibir órdenes de sus respectivos capitanes.

Enfermos

Sólo dos fueron conducidos en camilla al Hospital de María Cristina, y otros ocho fueron trasladados en carruaje, los diez por la Cruz Roja.

De regreso

El teniente de la guardia civil de esta provincia, que con un sargento y 14 individuos más de la benemérita salieron de este puerto en el vapor San Ignacio, conduciendo los háñigos que se hallaban en Santolía, regresaron ayer en el vapor Montevideo.

Ninguno de los individuos de dicha fuerza ha tenido novedad en su salud, y sólo por efecto del temporal no de ellos, en un botezo del buque, recibió una herida.

A la cárcel

Por disposición del señor Comandante de Marina pasaron a la cárcel pública ayer mañana cuatro individuos que tripulaba un bote, del cual un quinto individuo había escapado por un cabo a bordo del Montevideo antes de llegar a la Dirección de Sanidad al buque.

Cuando subía un tabo de mar y el mismo comandante de Marina, le gritaron que bajara; pero siguió ascendiendo y entró a bordo.

Buena carga

No trae carga general el Montevideo, y trae 769 cajas conteniendo municiones de guerra y efectos militares, y para particulares sólo y exclusivamente ocho cajas con 32.604 pesos a la consignación de la señora viuda del marqués de Hazas.

Un veterano

Llamaba la atención ayer, y con razón, el ancho pecho del sargento de cornetas del batallón de América don Florencio Las Matías que ostenta doce cruces, de las cuales nueve han sido ganadas en el campo de batalla en Cuba.

La Cruz Roja

El desembarque terminó a las doce y media porque atracado el buque al quinto muelle saliente de Maliaño los soldados saltaron con facilidad en tierra.

Sororianos

Unos trescientos soldados de la provincia de Soria vienen en este batallón de América; la de Zaragoza da luego el mayor contingente y Santander y Burgos siguen a aquéllas; las demás y tienen pocos soldados en este cuerpo.



Azucarera Montañesa

Interesante a los agricultores

Acordiendo esta Sociedad al deseo que la han significado varios labradores de que la garantía que tiene prestada para el cultivo de la remolacha sea en especie, la Azucarera Montañesa, dispuesta siempre a dar toda clase de facilidades a cuantos contraten con ella, ha acordado establecer la garantía por carro de tierra destinado al cultivo de la remolacha azucarera, en la siguiente forma:

- 1.º Garantizará 15 pesetas en efectivo, 6
2.º Entregará en maíz y alubias, por valor de esta misma cantidad de quince pesetas, cuya entrega se hará en Santander.

Aparte de estas garantías, que paga la Sociedad, recolectese o no bastante remolacha, abonará naturalmente a cada cultivador la diferencia hasta el completo valor de la remolacha que se coseche. Este valor puede ser de 19 a 25 pesetas por carro de tierra, y aún más en las tierras de muy buena calidad y en aquellas en que se haga el cultivo con gran esmero.

Las tierras que se destinen al cultivo de remolacha han de ser de labrantío recientemente, de buena calidad y que hayan sido abonadas el año pasado.

Los labradores harán el cultivo con esmero y sujetándose a las prescripciones fijadas en el folleto ó cartilla impresa que recibe al firmar el contrato.

La Azucarera Montañesa anticipará en el mes de agosto hasta la mitad del maíz que da en garantía.

Estas condiciones se aplicarán a los contratos hechos ya y a los que se hagan en lo sucesivo. La Azucarera, según tiene establecido, facilitará gratuitamente las semillas, el abono químico que sea preciso y pulpa (excelente alimento para el ganado) en la cantidad que pueda corresponder a cada cultivador. Preferirá para los años sucesivos a los labradores que contraten este año.

La Azucarera Montañesa recomienda a los labradores que hagan sus contratos en todo este mes de febrero, pues por lo avanzado de la estación se propone cerrar el plazo de admisión de los mismos. Para hacer los contratos dirigirse a los agentes que la Sociedad tiene en los pueblos, ó directamente a sus oficinas, establecidas en Santander, Plazuela del Príncipe, núm. 5, entre-suelo.

Santander 19 febrero 1899.

Más del incendio de Cabarga

El Alcalde de Medio Cadeyo da nuevos detalles del incendio en monte Cabarga, y dice: «Después de tres días de fuego en el monte denominado Cabarga, se ha conseguido limitarle y casi extinguirlo, quedando algunos focos diseminados en puntos poco accesibles para las personas.

El fuego se inició en la falda Sur correspondiente a jurisdicción del término de Pámanes, sin que los vecinos lograran cortarlo.

El vecindario de San Vitores procuró contener el fuego antes de entrar en la jurisdicción del expresado pueblo, pero lo hizo imposible el viento durísimo que soplabá y el incremento que el incendio había tomado, entrando por el Este en término de Heras y volviendo después por la vertiente NE. hasta jurisdicción de Sobremozas, en donde continuaban algunos pocos combatidos por el vecindario.

Se calcula que el fuego ha recorrido una extensión que no baja de tres kilómetros, destruyendo cañales y agracia, abortos y avellanos.

No hay que lamentar desgracias personales ni la destrucción de vivienda alguna, pues las dos únicas cabañas que existían dentro del monte y algunas casetas no han sufrido ningún daño.

Se cree que el incendio ha sido casual, por lo que, a pesar de las diligencias practicadas, no aparecen autores.

Ayer, a las cuatro de la tarde, fue detenido por el guardia municipal Manuel Fernández, en una bohardilla del Cuartelillo, donde se había escondido, José Labaña González, de 44 años, soltero, natural de Gibraltar, ambulante, sin domicilio fijo en esta ciudad, convicto y confeso de haber hurtado momentos antes en el cuarto muelle saliente de Maliaño una caja cerrada, de regulares dimensiones, que se cree procedió del vapor Montevideo, conduciéndola después por dos carreteras y un muchacho a la taberna establecida en Ramoner, número 10, donde fue recuperada, ignorándose el contenido por no tener llave para abrirla.

El Juzgado se ocupará al anochecer en instruir

Las oportunas diligencias y dispuso para el detenido a la cárcel pública.

Ayer fueron denunciados por la guardia municipal cuatro jóvenes de 14 a 15 años de edad, que a las diez y media de la mañana se apedrabán mutuamente en la calle de San José, con peligro de los transeúntes.

Estando ayer noche descargado en el muelle de Albarreda el vapor Luchana, se cayó a la bodega uno de los operarios, fracturándose el brazo izquierdo.

Fue curado en la Casa de socorro.

Anoche fue denunciado Fernando Segura (que, dicho sea entre paréntesis, no es nuestro compañero en la prensa, sino otro del mismo nombre y apellido, más joven y domiciliado en la calle de Lope de Vega), la denuncia fue porque a las nueve y media de anoche quiso golpear a una joven en la acera del Correo, lo que no logró por la intervención de algunas personas.

La joven, al verse amenazada, sufrió un síncope, siendo auxiliada en la farmacia de la acera del Correo y retirándose, cuando se tranquilizó, a su domicilio. El joven fue conducido a la prevención.

La Cruz Roja

Donativos en especie
Señora viuda de don Heracleo Soto, 30 cuartillos de leche; señora viuda de Abarca, 20.

Socorros

Han sido socorridos por la comisión provincial con 5 pesetas cada uno de los soldados de infantería de marina repatriados Abundio Prado y Domingo García.

La Junta de Damas de la Cruz Roja ha remitido 100 caldos al Hospital de San Rafael y otros 100 a las Hermanitas de los Pobres.

Ecos del Boulevard

Nuestro distinguido amigo particular don Justo Sarabia y Pardo, marqués de Hazas, ha pedido para su hermano el bizarro capitán de caballería, don Leopoldo, la mano de la bellísima y elegante señorita Estanislada de Abarca, hija de los respetables señores de Abarca.

Enviamos a los futuros conyuges nuestra felicitación más sincera y les deseamos muchas felicidades.

Hoy, domingo de Piñata, en la Carmencita, de Cuatro Caminos, habrá baile amenizado por una orquesta de viento.

Café Cantabro

Muy concurrido se vio anoche con motivo del debut del ventrílocuo Mr. Sobrá.

El artista presentó dos autómatas de tamaño natural, tres pequeños, una cabeza parlante encerrada en una caja y un muñeco parlante y andante y la cabeza de un clown.

Las inflexiones de la voz y los movimientos de los muñecos son de un efecto maravilloso, mereciendo los estruendosos aplausos con que fueron premiados todos los trabajos de Mr. Sobrá.

Esta noche dará la segunda sesión y es seguro que ha de ser mucho mayor la concurrencia que anoche.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 18
Nacimientos, 4 varones y 4 hembras.
Defunciones: Petra Isoha Castanedo, de 80 años, Becedo, 7, 3º
Pascual Urteasuñ Mariluz, de 42, Plaza Vieja, número 4, 4º
Francisco Sampedro Fernández, de 34, Vargas, 5, 5º
Manuel Echevarría Pérez, de 40, Hospital civil.
Leonor Nafarrate García, de 46, Hospital civil.
Josefa García y García, de cinco días, Calzadas Altas, 17, 1º.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, a las once de la mañana, en la plaza de la Libertad:
Paso doble «Saludo a Santander», Moreno Carrillo.
Marcha nupcial de «El sueño de una noche de verano», Mendelssohn.
Preludio de «Cavalleria Rusticana», Mascagni.
Polka «La Archiduquesa», Romes.
Sinfonía «El primer día feliz», Caballero.
Valse «Chantilly», Waldteufel.

Peleas de gallos

Hoy domingo, a las diez de la mañana, tendrá lugar cuatro grandes peleas de gallos de las principales galerías de esta ciudad.

La Alcaldía de la capital anuncia para el día 24 del actual, a las doce de la mañana, en el despacho de la Alcaldía, la subasta para el derribo y nueva construcción de la pared de cerramiento de la finca de doña Cipriana Salazar, radicante en la plaza de Naranjos.

El presupuesto asciende a la cantidad de 2.213 pesetas 28 céntimos.

A la avanzada edad de 78 años ha fallecido en Rionero, en el día de ayer, el señor don Pedro García Cordero.

Enviamos nuestro más sentido pésame a los hijos y demás familia del difunto por la irreparable pérdida que acaban de sufrir, y les deseamos resignación para sobrelevarla.

VACUNA, de tres a cinco de la tarde, Concordia, 7 duplicado.

La Asociación de Escuelas Laicas, de esta capital, se reunirá el domingo 19 del corriente, a las diez de la mañana, en el local de sus escuelas, para dar cuenta del resultado del ejercicio último y elección de nueva Junta directiva. 2-2

Vanguardia Federal

Se convoca a todos los republicanos federales afiliados 6 que deseen afiliarse a la Vanguardia Federal, a una reunión que se celebrará el domingo 19 del corriente, a las dos de la tarde, en el Casino Federal, Ruamayor, 24.—La Junta. 3-3

Compañía del ferrocarril minero CASTRO-ALEN

Por acuerdo del Consejo de Administración y conforme al artículo 21 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio de la Compañía, calle de la Ronda, estación, el día 25 del próximo mes de febrero, a las once de la mañana, con el objeto de deliberar y resolver sobre la siguiente orden del día:

- 1.º Examen y aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1898, presentadas por el Consejo de Administración.
2.º Elección de siete Consejeros propietarios y tres suplentes en sustitución de los que cesan en su cargo por virtud de sorteo y de las vacantes que existían en el Consejo.
3.º Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas para el ejercicio de 1899.
Para tener derecho de asistencia a la Junta, es indispensable depositar en la caja de la Compañía, con cinco días de anticipación, los títulos que acrediten la calidad de accionista, recogiendo en cambio cedulas nominativas de entrada, según se dispone en el artículo 20 de los Estatutos.
Castro-Urdiales 31 de enero de 1899.
El Presidente del Consejo, Mateo Gómez.

AGUSTIN CUÉ
PROCURADOR
LIBERTAD, 10. 2º

Por retirarse del comercio

se traspassa una antigua librería. En esta imprenta darán razón.

Para bodas, bautizos y regalos

Véanse las elegantes cajas y estuches que se elaboran en la fábrica de Fernando M.ª de Beraza, Daoiz y Velarde, número 7.

Se vende

una caja de valores. Informarán en esta administración. 2-1

LA OBRA
El Santuario de la Virgen de la Victoria
POR
ELPIDIO DE MIER
(EX-CAPELLAN RECTOR)

Se vende en esta Administración al precio de una peseta.

CULTOS

Catedral.—Misa desde las seis de la mañana a las ocho; a las nueve y media, misa conventual con sermón, a cargo del M. I. señor canónigo lector de esta S. I. C.; a las doce, misa.

Por la tarde, a continuación de laudes, rosario, Santísimo Cristo.—A las siete, siete y media y ocho, misa rezada; a las ocho y media, misa parroquial con plática; a las diez, misa rezada.

Por la tarde, a las tres, explicación de la doctrina cristiana; al anochecer, rosario con lectura espiritual.

Consolación.—De seis a once, misa; a las ocho, la parroquial con plática; a las once y media se expondrá a S. D. M., que estará de manifiesto hasta el ejercicio de la tarde, que dará principio a las cuatro, con sermón que predicará el presbítero don Andrés García, capellán de las Siervas de María, terminando con solemne reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

El excelentísimo señor Obispo concede 40 días de indulgencia a todos los fieles que visiten a Jesús Sacramentado durante las horas que se halla expuesto.

San Francisco.—De seis a doce, misa; a las nueve, la parroquial con plática.

Por la tarde, a las dos, rosario de la V. O. T.; a las tres, explicación de la doctrina cristiana; a las seis, el ejercicio mensual de la Asociación de San José, predicando el M. I. señor don Alejandro Fernández Cuetos.

Compañía.—Misa de seis a doce; a las nueve, misa parroquial.

Por la tarde, a las tres, explicación de la doctrina cristiana; al toque de oración, el ejercicio del Corazón de María con estación, rosario y plática a cargo del presbítero don Andrés García.

Santa Lucía.—Misa desde las seis hasta las nueve, cada media hora; a las nueve, la parroquial; a las once y doce, misa.

Por la tarde, a las dos y media, explicación de doctrina a los niños; a las tres y media, Congregación de Hijas Devotas de la Virgen, y a las seis, el ejercicio solemne de los siete domingos de San José, con S. D. M. expuesto, predicando el presbítero don Pedro Santiago Camporredondo, profesor de Religión y Moral del Instituto provincial.

Sagrado Corazón de Jesús.—Misa desde las cinco a las ocho, cada media hora; a las siete, comunión general de las Hijas de María.

A las nueve y media, Congregación de San Estanislao; a las diez, la de San Luis; a las dos y media, de la Doctrina; a las cuatro, la de Hijas de María, y a las seis y media, rosario y Viacrucis cantado.

Se me figura por ciertos síntomas y observaciones claras y explícitas que este planeta que nos cobija radicalmente cambió de vía.

De esta manera sólo se explica que en la Montaña do antes llovía todo el invierno causado ira, por ser la lluvia lenta y continua, desde el otoño muy pocos días haya llovido, viéndose siempre la atmósfera de la provincia de negras nubes y de neblinas, con un sol fuerte que al uso obliga de jipijapas y de sombrillas, porque parece de agosto el clima.

Así que creo por estos síntomas que algún trastorno sufrió la elíptica y que se aproxima vendrá el invierno y habrá ventiscas, aunque no entiendo de profecías ya mí que nieva por la Cantalla!

En Bilbao ha habido un serio conflicto con motivo del impuesto municipal sobre los huecos.

Inspirándose en el ejemplo del Ayuntamiento de Bilbao podía el de Santander hacer un beneficio a esta población.

Creando también un impuesto muy gravoso sobre los huecos, pero que no alcanzará más que a los huecos, como el de la Ribera.

Por ejemplo: cinco duros diarios constantes y soñantes.

Verían ustedes qué pronto lo tapaban aunque fuera con una decoración de casa pobre!

Se dirá que el Ayuntamiento no puede imponer esa contribución.

¡Total! Aunque pudiera, no lo haría.

Dejará de tener amigos concejales el propietario?

Leo: «La policía de Barcelona ha detenido a un hombre y a una mujer en el momento de embarcarse para Buenos Aires.

La detención ha obedecido a reclamación formulada por el marido y la esposa, respectivamente, de los que trataban de fugarse.»

¿Qué tanto? ¡Heber hecho lo mismo! ¡Y para!

Dice un periódico: En la estación del Norte, de Bilbao, el otro día un alcaide, momentos antes de salir el tren, tomó por la taquilla el buzón de Correos, y depositando en éste dos pesetas, pidió un billete. Las dos pesetas fueron extraídas del buzón y con ellas tomó el billete el alcaide.

¿Porque es muy fácil que en lugar de meterse en el tren se metiera en una mingitoria!

Noticia que tiene esta: «Hallado en Novelda ha sido un taller donde se hacía moneda falsa.»

«De orden de la autoridad ya se ha incoado el proceso...»

«Y fue en Novelda el surco?»

«Pues vaya una noveldad!»

En una boda celebrada días pasados en Castro, tierra (Gerona), a uno de los convidados, que llevaba una pistola entre la faja, se le disparó y le produjo una grave herida en el pecho.

«Pero, hombre; ¿qué quién se le ocurre llevar una pistola a una boda?»

«Lo más propio para estar en una boda es una papalina!»

Cincuenta mil kilos de confetti se consumieron en Madrid los días de Carnaval.

«No importa, a dos pesetas kilo, asciende a cien mil pesetas, ó sea 20.000 duros tirados al arroyo.»

«Pues en serpentina se ha derrochado otro dinero más mayor que el de los confetti.»

Aquí en Santander, no se diga. Hemos llenado las calles de papellitos de colores.

«En España todos decimos que no hay dinero, pero en cuanto llega una ocasión de gastar llueven pesetas por todas partes.»

Hay motivo para pensar que el único español que no tiene un céntimo es el ministro de Hacienda.

Porque no hace más que pedirlo. ¡Méndigo!

Don Ramón Campomanes, joven poeta cuando era nacional el gran Pucheta, al saber que querían coronarle se puso enfermo y hubo que acostarle; y a Romero Robledo, sofocado, seguidamente le mandó un recado diciendo:—¡Vaya un trance en que me poned! Yo no permitiré que me coronen.»

Y contestó en el acto don Francisco:—Se guardará usted bien de armar un escoc.

«A usted le han preguntado si se halla dispuesto ó no para eso? Pues se calla. La Junta que presido lo ha acordado y será así por fuerza coronado sin protestar ni armar un alboroto, pues no tiene usted aquí voz ni voto.»

De este modo don Pacho al expresarse que ya a hacer don Ramón? ¡Pues resignarse! O ver si con razones persuasivas unos ó tres duros expresivos logras librarse del coronamiento haciendo que coronen al Memento!

Socio capitalista

Necesito uno que se me asocie para emprender un negocio de buenos resultados, seguros en esta población.

Díre cuál es, aunque otros se me adelanten y lo establezcan.

Se trata de poner un puesto de almadrabas de alquiler al lado de cada mingitoria de las nuevas que ha construido el Ayuntamiento.

Como es imposible entrar sin ellas en esos artefactos, porque están convertidos por dentro en un charco putrido, cada persona que tenga necesidad perentoria de entrar, alquilará un par de almadrabas, y aunque no pague más que un perro chico, se hace un negocio bárbaro.

Conque si hay algún capitalista que pueda disponer de cinco duros para la compra de almadrabas, yo seré el socio industrial y antes de un año, coche.

Ya saben ustedes que las Cortes se van a abrir... Serán infructuosas, pero ¡nos vamos a divertir!»

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO
TELÉF

tualmente un decreto libertando a los tagalos que están confinados en los presidios de la Península y de nuestras posesiones de Africa.

Los republicanos

Reunidos en el Congreso los diputados de la minoría republicana, acordaron promover un debate general sobre la guerra, el tratado de paz y otros varios asuntos de orden interior.

El por qué de unas protestas

Según dicen de Zaragoza, al hablar en la sesión de la tarde el señor Palomares de la reorganización de la enseñanza, pidió la supresión de la Doctrina Cristiana en las escuelas, y esto dio lugar á grandes protestas.

Contra el caciquismo

Dice El Imparcial en su número de hoy que uno de los males mayores que afligen á España es el caciquismo, y si la Asamblea de Zaragoza logra formar la Liga que se propone, morirá el caciquismo y, en caso contrario, daremos pruebas de que somos incapaces de regeneración.

A ocupar una vacante

Se asegura que el exministro don Pío Gullón ocupará la vacante que deja el señor Torres Villanueva en la cuarta vicepresidente del Senado.

Al fin dimitirá

Manifiestan los amigos del señor Montero Ríos que éste volverá á insistir en la dimisión de su cargo en cuanto termine el debate sobre el tratado de paz, por entender el señor Montero Ríos que se verá desautorizado desde el momento en que tenga que defender desde los escaños su gestión en París.

Recurso de alzada

Los jefes y oficiales de la escala de reserva á quienes afecta la forma de amortización acordada por el ministro de la Guerra piensan recurrir en alzada ante el Tribunal de lo Contencioso, por entender que sólo se puede llevar á cabo la amortización en un 25 por 100 y no en un 50, como lo ha hecho el general Correa.

Limpieza de caños

Se ha comprometido una importante casa holandesa á limpiar los caños de la Carraca, no percibiendo más cantidad anual que la consignada en los presupuestos.

En seis semanas se propone realizar la limpieza, á fin de que el acorazado Princesa de Asturias pueda ir á colocarse bajo la máquina del arsenal.

Una explosión

Telegrafían de Villanueva y Geltú que ha estallado la caldera de blanqueo de la fábrica Santa Ana.

Resultaron heridos ocho obreros y el edificio quedó en estado ruinoso.

Patentes de invención

Hoy publica la Gaceta un real decreto concediendo un crédito de 650.000 pesetas para los gastos de la instalación de España en la Exposición de París.

Publica otro decreto concediendo para las patentes de invención un plazo de tres meses para los que las solicitaron de Cuba y Puerto Rico, y de cinco para las de Filipinas, á fin de que satisfagan en papel del Estado los derechos que les corresponden por los expedientes incoados y que no lo hicieron en el término legal, á causa de la guerra.

Un incendio

Comunican de Mieres que en el barrio del Muelle se declaró un violento incendio, del que resultaron muertos un niño de siete años y una mujer y herida de gravedad una niña.

Consejo de ministros

De cinco á seis de la tarde de hoy se celebrará Consejo de ministros con objeto de tratar de varios asuntos.

RICARDO.

Extranjero

Madrid 18—3:10 t.

Los realistas franceses

Telegrafían de París que en el Consejo de ministros celebrado anoche, el presidente, Mr. Dupuy, puso en conocimiento de sus compañeros que la policía se había incautado en la estación del Norte de 5.000 brochos (alfileres) con el retrato del duque de Orleans.

Comerciantes extranjeros

De Marsella comunican que la Cámara de comerciantes extranjeros celebró una sesión para tratar de la paralización de los negocios en Filipinas, así como de la pérdida de la propiedad extranjera en las Visayas.

Se acordó poner en conocimiento del general Ottis los grandes perjuicios que tal estado de cosas ocasiona.

Una declaración

Dicen de Washington que Mac-Kinley ha declarado que los norteamericanos no pueden abandonar las Filipinas, pues tienen el compromiso de garantizar el orden.

Creo que la política norteamericana se impondrá en todo el Archipiélago magallánico.

RICARDO.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Deuda 4 por 100 exterior, E. .... 69-25
Deuda 4 por 100 amortizable, E. .... 69-75
Obligaciones de Aduanas. .... 91-10
El Adjunto de turno, Julio Cortiguera.

BOLSAS

Table with columns for MADRID, PARÍS, and BOLSIN DE BARCELONA, listing various securities and their prices.

Conviene á todos

El pavimento más económico y de más duración es el MOSAICO HIDRAULICO, el único que evita las humedades, que tanto se sienten en la costa de Cantabria.

Venancio Valderrama

Burgos, 30 y 41, Santander

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1868

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, desensos de la matriz y defectos de las extremidades.

Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzaga, número 2.

En Bilbao, Arrenal, número 4, principal, fondo Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander, Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

CONTRA EL FRIO

OCASIÓN

Se liquidan todas las esteras, felpudos, botas suizas y demás género de invierno.

En vidrio plano, el más barato de Santander. Para convencerlos, pasad por casa del VALENCIANO de la

Calle de Juan de Herrera

Lanería y colchonería

PEDRO CUESTA

RECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 15 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño

Ostras frescas

Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8.

Se sirven á domicilio y encargos para fuera de la población.

LIBRERIA GENERAL

J. B. MELÉNDEZ Y VALDOR

Acera del Correo, 10.—Santander

Gran surtido de obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano. Centro de suscripciones á toda clase de obras y periódicos. Obras á plazos. Se remiten á provincias á precios de Madrid. Objetos de escritorio, estampas, mapas, menaje para escuelas.

Se desea dos caballeros en casa particular. En esta administración informarán.

Se desea vender un escritorio nuevo con aparato de cristales, propio para toda clase de establecimientos. Dirigirse Arrabal, 5, hojalatería. 3-3

UNIÓN IBÉRICA

ASOCIACIÓN MUTUA DE CONSUMO GENERAL

Seguros de vida gratuitos

Esta Sociedad es la más importante de las conocidas hasta el día, puesto que sus fines son mejorar las clases sociales sin sacrificios de ningún género.

Todos sus asociados obtienen las ventajas siguientes:

1.º El 25 por 100 del consumo que hagan los asociados cada quinquenio en los establecimientos proveedores de la Sociedad se les entregará á sus herederos ó al asociado si no falleciera.

2.º Instrucción de primera y segunda enseñanza á los hijos de los asociados que lo soliciten.

3.º Abonarles los derechos del grado de bachiller en Artes á los niños y dotes de 250 pesetas á las niñas de 12 años, cuyo capital é intereses se les entregará cuando lleguen á mayor edad.

4.º Colocación que, por su mediación, procurará esta Sociedad obtengan los asociados que quedan sin ella.

5.º Prestamos á los mismos con un interés de 6 por 100 anual.

6.º Construcción de una casa-hotel por el precio que pague de alquiler en su domicilio habitual. Esta casa pasará á ser de sus herederos, y si no fallece será de propiedad absoluta del asociado á los diez años de habitar en ella, sin tener que pagar nada en lo sucesivo.

Esta Sociedad, que viene funcionando en esta ciudad desde el 8 de enero último, ha obtenido una gran aceptación á pesar del poco tiempo transcurrido, y cuenta para realizar sus fines con el concurso de 67 establecimientos de los principales de la población como proveedores de toda clase de artículos, donde pueden efectuar sus compras los asociados desde el primer momento de su ingreso en la asociación.

Para inscribirse y obtener más detalles diríjase á las oficinas de la Delegación de esta provincia, calle de Rupalacio, número 3, piso 3.º

Banco de España

Sucursal de Santander

Desde el lunes, 20 del corriente, se pagarán por esta Sucursal los intereses correspondientes á los siguientes valores que se hallan depositados ó dados en garantía de operaciones:

Obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas, vencimiento 15 febrero 1899.

Compañía de seguros La Alianza de Santander, cupón número 21.

Sociedad Abastecimiento de aguas de Santander, cupón número 22.

Obligaciones de Aduanas, amortizadas. Santander 18 de febrero de 1899.—El Secretario, Angel Mengs.

Extravío

de un alfiler representado por una moneda de oro calada por su interior, y deja al descubierto un aguja. Se gratificará á quien la entregue en la Cuesta del Hospital, 3, 2.º izquierda.

RICARDO.

COMPañIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que en los días 3 y 4 del próximo mes de marzo, á las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes Obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de abril de 1899:

1.º Obligaciones de la línea del Norte: 3.715 Obligaciones de primera serie; y 1.460 ídem de segunda ídem.

2.º Obligaciones de la línea de Tudela á Bilbao: 75 de la primera serie; 173 de la segunda ídem; y 3 lotes de residuos de segunda serie.

3.º Obligaciones de las líneas de Asturias, Galicia y León: 428 de primera hipoteca (primera serie); 162 de primera ídem (segunda serie); 238 de segunda ídem; y 165 de tercera ídem.

Lo que se hace saber para conocimiento de los poseedores de estas clases de Obligaciones, por si desean concurrir á los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar el día señalado, en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid 8 de febrero de 1899.—El secretario del Consejo, Pedro Menéndez de Vigo.

Semental

Toro suizo ratino. Monte, barrio San Juan, Hilario Toca.

Ultimos días de subasta

de los preciosos objetos del Gran Bazar de San Francisco.

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 2 45 de la mañana

Madrid 18—9:30 n.

Loubet aclamado

Telegrafían de Versalles que al presentarse hoy Loubet en la Cámara fue aclamado y elegido Presidente de la República por 483 votos contra 270.

De Filipinas

Un telegrama de Washington dice que el Gobierno ha ordenado que se ocupe militarmente todos los puntos del Archipiélago filipino y que los transportes que salieron de San Francisco dejen guardaciones en diversos puntos antes de llegar á Manila.

Los españoles ocupan Zamboanga y en breve los reemplazará una guarnición americana.

Se exigirá al Sultán de Joló que jure fidelidad y obediencia al Gobierno de los Estados Unidos.

Madrid 18—10 n.

Los deseos del Gobierno

El Gobierno mostrará deseos de que en las Cortes se apruebe inmediatamente la cesión de Filipinas, sin perjuicio de discutirla después.

Escándalo en Versalles

Dicen de París que en la sesión celebrada en Versalles intentó hablar Derouledé, y Loubet se lo prohibió, promoviendo grandes protestas del Congreso contra Derouledé, quien fue arrojado de la tribuna.

Drumont pretendió también hablar, y el anarquista Sebastián Faure le escupió.

Hubo gritos de ¡abajo los anarquistas! En los pasillos los nacionalistas atacaban á Loubet.

Candidatos

Indícase para la vicepresidencia del Congreso al señor Montilla y para la secretaría al señor marqués de Tevar.

Recordatorio

El conde de las Almenas ha recordado al señor Montero Ríos que al suspenderse las sesiones de Cortes quedó en el uso de la palabra para contestar al general Primo de Rivera.

Al recordar esto el conde de las Almenas añade que insiste en su derecho.

Madrid 18—10:30 n.

Conclusiones aprobadas

Telegrafían de Zaragoza diciendo que las conclusiones aprobadas por la comisión dictaminadora de la Asamblea son las siguientes:

Respecto de la Agricultura, proponiendo un sistema de riegos acomodado á las condiciones de los ríos y los canales.

Respecto de la enseñanza, pidiendo la supresión de seis Universidades y creando escuelas regionales de aprendizaje elemental y práctico con destino á la Agricultura, la Industria y el Comercio, subvencionadas por el Estado, las provincias y los municipios.

Creación de campos para la enseñanza experimental é implantación de todos los adelantos agrícolas.

En materias de crédito, la tributación se impondrá mediante registros y se harán innovaciones con arreglo al espíritu del artículo 1219 del Código civil, tendiendo á sustituir el sistema actual por el sistema australiano.

Madrid 18—10:40 n.

Recompensas

El Gobierno ha concedido distinciones honoríficas á los individuos que han formado parte de la comisión del tratado de la paz.

Algunos de ellos las rechazan.

La repatriación

En Málaga ha fundado el vapor München, procedente de Cienfuegos, conduciendo los batallones de Granada, Alfonso XIII y Bailén.

De Málaga se dirigirá á Barcelona.

Madrid 19—4:15 m.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros celebrado hoy se acordó que á los funerales de Faure, que paga la embajada francesa, invite el ministerio de Estado.

Las escopetas MARCA JABALI

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas—Pedid Catálogos á LUIS VI VE Y C.ª, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

PASTILLAS BERTRÁN

CLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA

Los resfriados, anginas, tos, ronquera, catarros, sequedad, afonía, fetidez de aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se curan siempre tomando las pastillas Bertrán. Venta: Dr. Ordóñez, Martillo, 1, Santander.—Dr. Bertrán, Plaza Junqueras, 2, Barcelona.

NERVIOS CURACIÓN SEGURA DE LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán, ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos. De venta Dr. Ordóñez, Martillo, 1, Santander.—Dr. Bertrán, aPlaz Junqueras, 2, Barcelona, y principales de España.

Complex advertisement for CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, PLEURESIA, TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS, CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO. Includes text: Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

El señor León y Castillo representará al Gobierno en los funerales que se celebrarán en París.

Se acordó que la reforma del pósito sirva de base para los bancos agrícolas.

El general Ríos dice que no puede comunicarse con la guarnición de Zamboanga porque se lo impiden los americanos, quienes han pedido á las tropas que sigan en la isla para evitar rebeliones.

El Gobierno ha telegrafiado á Ríos que se entienda con el general Ottis para restablecer la comunicación.

Se acordó enviar tres cañoneros á las Carolinas, Palaos y Marianas.

Se leyó una exposición de Santa Cruz de Tenerife pidiendo mercados para exportar plátanos.

Se acordó conceder un turno para el ingreso en el cuerpo de Registradores de la Propiedad á los que lo han sido en Ultramar.

El lunes leerá en el Senado el señor Sagasta el proyecto de ley declarando incluida en la autorización que dieran las anteriores Cortes, la cesión de Filipinas.

También leerá la comunicación dando cuenta del uso que ha hecho de la suspensión de las garantías constitucionales.

Cuando se apruebe la cesión de Filipinas la Reina ratificará el tratado de paz y en seguida el Gobierno enviará á las Cortes la comunicación acompañando el Libro Rojo para que se discuta la guerra y la paz, sin que sobre ello recaiga votación.

El general Weyler se limitará á defenderse y el señor Romero Robledo no extremará su oposición al Gobierno.

Los republicanos dispararán bala rasa y el conde de las Almenas levantará grandes tempestades que el Gobierno ha de lamentar por el efecto que han de producir en el extranjero y por redundar en desprestigio de los generales.

No se trató nada de las Mesas del Senado y del Congreso y tampoco del nombramiento de senadores vitalicios.

Después de discutir la guerra y la paz, se discutirá los proyectos de economías.

El señor Puigcerver dio cuenta de las gestiones de la comisión de Navarra sobre los proyectos de leyes desamortizadoras, negándose á aceptar la fórmula de la comisión.

Se pedirá á las Cortes un crédito de 20 millones para atenciones de la guerra.

Madrid 19—4:45 m.

En la Asociación de la Prensa

Con motivo de la conferencia dada por el señor Romero Robledo en la Asociación de la Prensa se produjo un fuerte escándalo.

El orador habló de la falsedad del sufragio.

Calificó de absurda la organización de los actuales partidos con programas cerrados y disciplinados como si fueran ejércitos.

Anatemizó el turno pacífico de los partidos en el poder, diciendo que esto produjo que viviese agazapado el ultramontanismo entre los conservadores y el contubernio del proteccionismo y el libre cambio, y el catolicismo y el racionalismo entre los fusionistas, todo ello para congraciarse con el jefe del partido, que es quien reparte posiciones y prebendas.

Dijo que el llamado turno del hambre dio por consecuencia que todas las transgresiones de un Gobierno pasasen por la complicidad entre los turnantes.

Afirmó que era temeraria la bandera ostentada por Silvela y Polavieja.

Añadió que hoy la Iglesia disfruta de mayores beneficios que nunca, como lo demuestra el gran número de conventos, iglesias y seminarios que existen.

Dijo, por último, que el remedio á los males presentes estriba en el restablecimiento inmediato de los principios inherentes al régimen parlamentario.

Madrid 19—2:30 m.

La Asamblea de productores

Comenzó la sesión á las cuatro de la tarde, acordando discutir ligeramente y

que se vote las conclusiones por delegaciones.

Son aprobadas todas excepto una relativa á la creación de huertas comunales.

Varios delegados se abstuvieron de votar por parecerles vaga la redacción de las conclusiones.

Otros votaron en contra del servicio obligatorio, conviniendo todos en la supresión de todos los monopolios y cierre de las Academias militares.

Los representantes de la unión minera ofrecieron pagar al Estado tres millones de pesetas que produce el monopolio de explosivos.

Alba combatió la supresión de las Diputaciones porque esto contradice las conclusiones anteriores.

Se acuerda modificar éstas. Por aclamación se acuerda la supresión.

Anuncia la Presidencia que falta por examinar muchas conclusiones y propone que acuerde la Asamblea dar un voto de confianza al director de la Liga para que incluya en el programa las conclusiones que estime mejor.

Otros proponen un voto de confianza para el Directorio, y el señor Zulueta declina el honor de continuar formando parte de la comisión de conclusiones, alegando que las muchas que hay pendientes exige grandes trabajos.

Estamos votando asuntos—añade—que merecen amplia discusión.

De todos modos no resulta estéril el dejar sentada la protesta contra el régimen actual. Con fe y voluntad triunfaremos. (Aplausos.)

Apruébase que siga funcionando la comisión de conclusiones.

Sabas Muniesa y Bushell piden que se les sustituya.

Acuérdase que sustituya á Zulueta el delegado por Madrid Ricardo Rubio.

Levántase la sesión á las 6:40.

Después reúnese la comisión para seguir los trabajos.

La impresión de hoy es que no mejoran las cosas y se pierde el tiempo, contribuyendo á ello la ineptitud de la Presidencia al dejar que se traten asuntos de escaso interés.

Los agricultores representantes están disgustadísimos, pues en la comisión de conclusiones sólo figuran comerciantes é industriales que desconocen los intereses de los agricultores.

Después de la sesión se han reunido los agricultores, acordando, á propuesta de Zulueta, constituir una federación de todas las Cámaras y sociedades agrícolas para defender los intereses de la Agricultura, sin crear un organismo colectivo.

Este acuerdo es aparte de las resoluciones de la Asamblea.

En esta reunión asomó el disgusto contra Costa, siendo probable que formulen una protesta.

Algunos asambleístas se ausentan, descorazonados y disgustados del sistema que se sigue haciéndoles votar conclusiones sin conocerlas.

La comisión de conclusiones sigue trabajando á hora muy avanzada de la madrugada.

Madrid 19—3:45 m.

Agitación en París

Telegrafían de París que los antidyfusistas, nacionalistas y antisemitas, capitaneados por Derouledé, se dirigieron en manifestación á la estatua de Juana de Arco.

Los manifestantes vitorearon al ejército. Derouledé los citó para el jueves.

La policía disolvió la manifestación y verificó 30 detenciones.

Propósitos de Loubet

Otros telegramas de París dicen que al recibir Loubet la investidura, pronunció un discurso de gracias por su elevación á la Presidencia, prometiendo convertir el Eliseo en la casa de todos los republicanos y apaciguar los ánimos, dentro siempre de los principios republicanos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates: Trimestre, en la capital, fuera de la capital, Ultramar, etc.

Table with advertisement rates: ANUNCIOS, En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.

Table with funeral rates: ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN: En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía...

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS - NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM - PAGO ADELANTADO - CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS

General.- Llegada á la Administración, á las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración á las 12:30 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.- Mixto número 91.- Llegada á Santander á las 5:10 de la tarde. Correo número 61.- Llegada á Santander á las 11 de la mañana.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.- Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, á las 8:15 mañana y 12:40 y 5:05 tarde.

Soba y Lanestosa.- En Marrón, para Limpías. En Treso, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas para Santoña y Laredo.

En Gama, coches á Santoña. En Beranga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja é Isla.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.- Salidas á las 7:40 y 11:20 de la mañana, y á las 2:30 y 5:30 tarde.

En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía (junto á la iglesia), y en el Centro de suscripciones de Pascual Urtasun, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio.

Torrealega a Cabezón.- Salidas á las 8:44 y 12:30 mañana, y 3:29 y 6:37 tarde.

Torrealega a Santander.- Salidas á las 8:15 y 12:26 mañana, y 3:25 y 6:07 tarde.

TRANVÍA URBANO

Salidas de Campogiro.- A las 6:30, 7:5, 9:40 y 11:35 de la mañana, y 2:25, 3:15, 4:50, 5:45, 6:30 y 7:10 de la tarde.

Salidas de Puertobico.- A las 7:15, 8:55, 10:30 y 12:30 de la mañana, y 2:35, 3:10, 4:5, 4:55, 5:40, 6:25, 7:15 y 8 de la tarde.

Pedir en todo el mundo LAS AGUAS DE CARABANA

Purgantes, depurativas, anti-herpéticas, anti-biliosas y anti-escrofulosas. Únicas en el consumo.- Venta farmacias y droguerías

ESTÓMAGO. Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del QUEZAPAL DIGESTIVO del Dr. CARCELLER, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos...

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES Y CAFES. La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día. 45 medallas de oro y altas recompensas industriales. DEPOSITO GENERAL 18 y 20, CALLE MAYOR, 18 y 20

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de febrero saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado WASHINGTON capitán Mr. Phérivong.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL O POLVOS DEL DR. KUNTZ. Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes.

Sidra achampanada á 50 céntimos botella, sin casco; á 40 céntimos litro, de pipa. Establecimiento de Patricio González, Arcos de Dóriga, Santander. 20416. Elixir Anís Ruiz Zorrilla ÚNICO OXIGENADO. Laciencia lo recomienda como el mejor B. L. DOMEQ Y C.ª Limón, 7.-Santander

HARINA LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DEBILITADAS. CONSULTA DE Males Especiales de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MÉDICO AMERICANO Alcalá, 23, 1.ª (lado Calatravas) VENERED. IMPOTENCIA, URINA. CURA EN 2 DÍAS. Bionorragia (Rijos), Cápsulas Koch, 3 pias. Orquitis, llagas, chaneros, verrugas, Fomada Koca, 3 pias. Para humores de la sangre, las Pielas Depurativas, 3 pias. Venta boticas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranas.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaneros venéreos y sífilíticos. CURACIÓN EN POCAS HORAS con una sola caja de SALFALINA. De venta en Santander: droguería de la calle de los Tableros. ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor del estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarras intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.-MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de España y América.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membrates, recibos, circulars, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

Los grandes remedios del Dr. Audet. Píldoras antisépticas.- Gran remedio! Curan los catarras crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.-10 pesetas caja. Antinervioso Howard.- Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.-4 pesetas. Para curar el estómago.- Poderosos digestivos químicos. El Estomaca Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.-4 pesetas. Para curar el oído.- El Aceite Neubert cura los males leves (catarro, tapón, etc.), del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído á las notas de la voz.-4 pesetas. Para curar el reumatismo.- Contra el dolor propio el ataque de reuma ó gota, Píldoras Antirreumáticas Audet que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómease Antirreumático Reysser.-10 y 4 pesetas. Venéreo y sífilis.- Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el Antiblenorrágico Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Couper.-4 pesetas cada uno.-Jamás dejan de curarse los enfermos! Impotencia.- El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años, sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fe; garantizados. Herpes.- Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antiherpético Glover.-4 pesetas. Hidrocarburos del Dr. Audet.- Con aspirar solamente sus sromas se curan los resfriados y catarras ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.-2 pesetas frasco. Venta, boticas y droguerías de Santander: Pérez Molino, Compañía, 3 y Calvo, Plaza y C.ª, Blanca, 15.-Reinoes, Viuda de Alonso.-Torrelavega, Martínez, y buenas farmacias de la provincia. Van por correo. Consultas, Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1889, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Dieciocho años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.- Frasco 14 reales.- Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN

SOCIADAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. CONVENIOS DE PUBLICIDAD EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA. DE ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS PARA LOS PERIÓDICOS DE MADRID. TELEFONO 57. ENVIOS Y EXTRANGERO A OCHO CÉNTIMOS DE TARIFAS A QUIEN LAS PIDA. ALCALÁ